

退役不褪色 用志愿服务续写多彩人生

●人物:张炳发,76岁,广州社区志愿者
■口述:张炳发 整理:新快报记者 麦婉诗

我叫张炳发,是一名党龄53年的老党员,也是一名退役军人。我今年76岁了,已经是大家口中的古稀老人,但我从来不服老,自退休以后,我就经常参加各种社区志愿服务活动。2013年4月,在一次义修志愿服务活动中,我结识了广州粤晖家电维修队的队长张朝广,虽然那时我还是一个对电器维修一窍不通的外行,但凭借着为邻里街坊服务的热心肠,我毅然加入家电维修队,成为一名义修志愿者。

回顾过去的2022年,因为有志愿服务,我的生活过得非常充实和有意义。海珠区瑞宝街、赤岗街,荔湾区多宝街,越秀区流花街,白云区金沙街,黄埔区红山街……修理电风扇、电水壶、安装扶手、检测电路……哪里有群众需要,我就去哪里。即使在4月、10月两轮疫情期间,我们还是在保证自身安全的前提下积极响应紧急求助,上门为独居长者、残障家庭修理损坏的家电。

记得在4月26日中午,我突然接到越秀区白云街社工服务站社工的电话,有户困难长者家里需要换线路开关。本来已打算午休的我马



上收拾好工具箱前去帮忙。当我更换好电路开关后,多次紧握我的手说:“辛苦,谢谢!”我的疲惫感瞬间一扫而空。

2022年,让我很意外的是,我还新收了5名徒弟,他们都很好学,很快上手,我们的团队再添新鲜血液。在此我也呼吁对电器维修感兴趣的市民可以加入我们义修队,和

我们一起帮助更多有需要的人。

2023年是我成为义修志愿者的第10个年头,我将继续发挥党员的先锋模范作用,不忘军人本色,主动带领新队友学习维修知识,传授自身维修经验,积极发挥传帮带作用,带领团队共同进步。新的一年,希望大家都能身体健康,万事如意。

今年计划多走走 第一站就去广东

●人物:齐安,30岁,国企财务
■口述:齐安 整理:新快报记者 王彤

被风晾干的白菜,与新杀的年猪、豆腐、粉条一起熬,等到热气滚动、香味弥漫时,就是出锅的最佳时机了。这是石家庄农村每逢红白二事都会吃的大锅菜,俗称“熬菜”,地位堪比饺子。这几年,我常常想念它的味道。此刻,终于吃上了。

2022年,我开心的事情不太多。一整年,都有一种憋闷的感觉。毕业后,我留在大城市工作,不过坐1个多小时的高铁就可以回到家乡石家庄。我曾对这1小时不屑一顾,私下里想,自己分分钟可以回家看望爸妈。然而,疫情来临之后,一切不再是想当然。

公司管理得较为严格,我们出市需要请示,有同事某年偷偷回家,被发现后做了检讨。同时,公司也减少了与外界的往来,出差机会寥寥。更加不凑巧的是,每当我在业务淡季终于可以休年假时,总有大事突然发生不予批准。因此,三年来,我只出过两次市,全是回家。我下班的路上会经过一个小公园,憋久了,就去那里逛逛。杨柳依依,余晖温柔,大自然真的美妙又神奇。

回想过去这一年,大部分时间在工作,一早出门挤地铁,至晚方归,加班到凌晨是常态。我毕业于一所不错的财经院校,后来一直从事财务工作。年初,我曾信心满满,要用自己所学与近几年的积累统筹项目全盘,为公司减少成本。可到头来,我发现很难推进,业务部门并不配合。也许,这就是现实的“骨感”吧。

我要感谢姥姥,她年纪大了,在年末那轮疫情中坚强地挺了过来,给了我很多心理上的宽慰。感谢爸妈姐姐,夜以继日地等我回家,无比认真地做了我想吃的菜。也感谢和恭喜朋友,他去年辞职回老家湖南,并考上了当地的公务员。他承诺,只要我去找他,就包吃包住。

2023年,我计划多出去走走。第一站先去广东,在那工作的老同学说,春天木棉花和黄花风铃木都会开花了,熬过回南天就是当地最舒服的季节。她比较抠门,只愿意请我吃饭。那也很好,我一定要把她吃穷!第二站去湖南,总要让大方的朋友兑现承诺啊。



春节假期“跑滴滴”感受久违的旺季

●人物:王忠伟,80后,网约车司机
■口述:王忠伟 整理:新快报记者 梁贤安

我今年43岁,老家在广东肇庆的农村。早年我在一家工厂上班,收入远不如大城市,为了让家人过上更好的生活,我来到广州闯荡,听朋友说“跑滴滴”能挣到钱,便抱着试试看的想法开启网约车生涯。五年过去了,我从业余跑成了专职,从新手跑成了“老司机”。

深冬的广州清晨,寒风凛冽,但我依旧坚持每天8点出车,一直工作到晚上8点多。2022年年底,我和几个同行朋友接连“阳”了,那段时间收入跌入谷底。随着防疫政策的变化,今年的情况变得乐观,大家返乡过年意愿比较强烈,用车的人也增多,出门早就能多跑几单。如果累了我就找个地方把车靠边停下,放平座椅,小睡一会儿缓解疲劳,再找个小吃摊,吃碗馄饨或炒饭,然后继续工作。

今年的春节我感受到了久违的旺季,每日9-11点会有出行小高峰,主要是前往机场和高铁站去旅游的乘客和走亲访友的乘客,加上平台补贴、冲单奖励等,过去一周,每天流水能达到800元上下。这让我心里乐开了花。

我最近忙了些,春节期间和妻子女聚少离多,能做的就是多挣点钱,让她们过得宽裕些。疫情这几年,每个月扣除车贷和给家人的生活



费,所剩无几,好在国家防疫政策调整后,坐车的人多了,收入也上来了。我喜欢这种一分耕耘一分收获的踏实感,只要肯干、肯吃苦,就一定有收获。

春节出车是很讲究经验和技巧的。比如初一早上,单子很多,去寺里烧香的,串门拜年的,只有算好时间和地点,出车才能够省时省力,也省钱。春节这几天,有的乘客还会给一个新年利是红包,虽然金额不多,但是我感受到了乘客

给予的温暖。

2023年,我没有太大的梦想,就希望家人平安,女儿快乐成长,自己身体健康,能多跑车,给家里多挣钱。今年再辛苦一点,或许能在老家买个新房,等到暑假也拉着女儿来广州玩,她一直想去长隆游乐园,这次一定圆了她的心愿。我们对生活还有许多美好的期待,未来很远,日子很长,2023年,我们要继续努力,一步步实现一家人的梦想。